

为困难职工服务几十年

吕允山:用热情温暖身边每个人



吕允山,甸南社区居民,原济南灯泡厂职工。灯泡厂破产以后,作为企业的留守“元老”,多年来,他一直兢兢业业、任劳任怨,用活政策,为失业职工谋利;立足岗位,为退休职工排忧解难;掌握技能,为身边的人服好务。在企业、在社区,作为一名共产党员,他用热情温暖着身边每个人。

文/片 本报记者 张九龙

▶吕允山正在读书。



性,随后吕允山亲自跑到主管单位给她开出了证明,对此老人感激不已。

几十年来理发都找他

因为家里男孩多,吕允山从小就学会了理发手艺。从那时起,他就为兄弟,为街坊邻居的男孩子们理发,有的甚至几十年来,只要理发就找他。由于曾经做过维修工,做过后勤管理工作,掌握了一定的维修技能,吕允山也经常为大家提供一些义务维修服务,这也让他赢得了良好的声誉。

有一次上班途中,吕允山遇到厂里一位患有腰间盘突出症的退休职工,在老伴的搀扶下颤颤巍巍地到离家一站多路的理发店去理发。问明了情况后,吕允山说以后需要理发别跑这么远了,给他打个电话,他上家里给老人理发去。从那以后两年多来,吕允山就成了老人的专职“理发师”。

春节前老人做了截肢手术,吕允山在最近去给他理发时,老人动情地说:“截了一条腿,以后理发更得麻烦你了”。对此,吕允山表示:“咱都是一个单位的同事,本来就应该帮忙,不单单是理发,就是有其他的事情需要帮忙,只要给我打个电话,我尽力而为。”

“在日常生活中我也获得了许多人的帮助,见到别人遇到困难,总有一种出手相助的冲动。”吕允山说,作为一户多残的困难家庭,社区居委会、街道残联,还有身边的老同事、老领导,都给了他无微不至的关怀,逢年过节的救济慰问,平日里的关心关照都很多。“人要懂得感恩,要懂得回报社会,没有大的能耐,那就用自己的微薄之力,尽量地去帮助身边需要帮助的人。”吕允山表示。

双脚跑出来的补偿款

灯泡厂破产后不久,吕允山所在的宿舍面临拆迁。当时职工们心里既高兴又有些不安:高兴的是好歹有机会改善一下住房条件,不安的是新旧房屋之间的巨大差价,对这些失业职工来说是一个不小的压力。尤其是当时住在7号楼的住户压力更大,因为其中有十几户属于享受“最低住房保障面积补偿”的住户,而且大多数是老、弱、孤、残家庭,家庭生活十分拮据,掏钱补齐房款很不容易。

为了不让大家吃亏,吕允山多方咨询,并认真研读相关拆

迁文件,查找国家建设部相关法规,和同事一起,前后跑了数月与相关部门协调。最终,在法律允许的范围内,为居民争取到了最优的补偿安置政策。一定程度上解决了大家的困难,减轻了困难群众的购房压力。

2010年,在上级主管单位的大力支持下,吕允山积极配合企业协调房改、测绘、拆迁等部门,争取为没有享受房改政策的40多户老旧楼房住户办理房改手续。作为工作的具体操作者,吕允山夜以继日,一户一户地测算、制表,一份份地整理房改档案,一趟趟地去相关部门协调审核……经过努力,终于为这四十多户居民争取到了产权单位返还的共计130多

万元房屋补偿款,为困难拆迁职工解了燃眉之急。

替老人破解“证明题”

近些年来,随着社会转型,许多国有企业退出历史舞台,大量的退休职工、失业人员由原来的单位人转化成了社会人。在破产清算组留守工作中,吕允山经常遇到这样的问题,有些时候一些“奇葩”的证明,给职工带来了很大的困扰。

在日常工作中,只要不违反工作原则,不违背真实、清晰的历史事实,吕允山就要努力为他们排忧解难,哪怕自己多跑腿,也不让退休职工盲目地来回奔波。

有一次灯泡厂有位退休职工,办理房产证需要她丈夫的死亡证明,她丈夫已经去世三十多年。而且这三十多年里,灯泡厂宿舍所属的派出所几经变更,死亡档案无从查找。数天的时间,一个七十多岁的老人,拖着疾病缠身之躯,奔波在五六个派出所和公安分局之间都没有解决问题。

这天下午,吕允山来到办公室,这位老人正坐在台阶上等着他。他赶忙将老人请进办公室,老人痛哭了起来。吕允山赶紧倒上杯热水,安慰着老人,同时打电话向上级领导反映情况。由于吕允山曾经在厂后勤部门做过户籍管理工作,对家家户户的情况比较熟悉,向领导保证了情况的真实

吉祥苑社区第五党支部书记黄玉鸿

社区暖心事,件件都离不开他

孩子上学不用绕远路

黄玉鸿是原济南灯泡厂的一名职工,他所居住的灯泡厂宿舍曾经配建有一所厂办子弟小学。因为学校就在家门口,过去职工们的孩子上学都很方便。后来,由于企业经营困难以及办学政策的变化,原有的厂办子弟学校被撤销,孩子们上学成了难题。

根据教育部门的统一安排,孩子们分流到了文东小学去上学。从灯泡厂宿舍到文东小学,不仅要跨越交通流量很大的燕子山路,孩子们上学存在安全隐患,而且距离远了许多,孩子们上学需要多走不少路。而另一方面,燕柳小学就在宿舍不远处,要是论直线距离的话,燕柳小学更近一些。

“住在灯泡厂宿舍的职工普遍年龄偏大,其中还有不少残疾家庭,接送孩子多有不便。”为此,黄玉鸿和邻居们多次与教育部门沟通,希望教育部门能够重新调整学区范围,让灯泡厂宿舍的孩子就近到燕柳小学上学。

为此,黄玉鸿没少奔波。黄玉鸿和居民的建议得到了街道和社区的大力支持,在大家的共同争取下,最终,教育部门人性化处理,重新划分了学区,居民们得偿所愿,孩子实现了就近入学,解决了上学难的问题。

老宿舍终于“热起来”

黄玉鸿所在的灯泡厂宿舍建于上世纪九十年代,基础设施落后,长期没有暖气、天然气等

配套设施,居民生活非常不便。后来老宿舍加装暖气更是费了许多周折,在解决供热难的问题上,黄玉鸿发挥了重要作用。

文/片 本报记者 张九龙



▲黄玉鸿平时喜好阅读。

据了解,原先到了冬季,灯泡厂宿舍的居民只能靠烧蜂窝煤取暖。“老人们上下搬蜂窝煤很吃力,而且烧蜂窝煤既不安全也不环保,温度也远远达不到取暖要求,大家都盼着能够早日用上集中供暖。”

后来,宿舍安上了天然气,部分居民用天然气壁挂炉取暖,率先尝到了温暖的“甜头”。此时,更多的居民期盼宿舍能够早日“热起来”,积极通过社区居委会向上级反映大家的诉求。

然而,因为历史遗留问题,灯泡厂宿舍四栋楼二百余户都没有房产证,而安装暖气恰恰需要有房产部门的正规测绘数据,这就使安装暖气工程一度陷入

了僵局。

为此,在街道和社区的大力支持下,黄玉鸿和其他居民代表一起,反复和供暖公司协调,跑了许多部门,最终为老楼通上了暖气。“教育、供暖,这都是关系到老百姓切身利益的事情,多亏了街道和社区对我们的关心,帮我们解决了生活上的难题,让老企业困难职工受益。”黄玉鸿表示。

社区党建发挥余热

黄玉鸿所在的吉祥苑社区第五党支部大约有三十名党员,以企业退休人员为主,也有一部分依然在工作岗位的年轻党员。为了确保每一名党员都能真正参加党建领域的学习教育活动,黄玉鸿创新手段,除了街道和社区区的统一学习以外,还专门拿出周六或者周五晚上的时间组织大家进行学习。

“这样即使是平时忙工作的年轻人也能参加咱们的学习活动,确保将学习落实到每一名党员。”黄玉鸿介绍。在他的带领下,支部组织生活开展得有声有色,社区的人文环境,邻里关系也有了很大的提升和改善。

作为共产党员,黄玉鸿在社区里处处发挥着模范带头作用。无论是社区组织的创城、创卫志愿服务,还是社区里的文娱活动,只要社区有需要,黄玉鸿总是尽力参与。退休以来,黄玉鸿一直在社区警务室从事治安管理工作,发挥自己群众基础好的优势,配合相关部门把居民的矛盾化解在萌芽状态,确保社区居民的安宁。

黄玉鸿爱好文艺,年轻时就经常在单位登台献艺,退休之后,社区更是成了他发挥余热的主阵地,唱歌、指挥、主持、朗诵等都不在话下。在很长一段时间里,黄玉鸿都是吉祥苑社区艺术团队的指挥,直到去年,在他个人的坚持下,才辞去了这一职务。“我都快七十岁了,年龄大了,把机会留给年轻人吧。”提起这件事,黄玉鸿乐呵呵地说。